—1=(5x+1). (5x- 1)

Factorise les bindmes ci-dessous.

45x + 18y = 9. (5x + 2y) 9x2 - 25y2 = (3x + 5y) . (3x - 5y)
16-xt= (4+x).(4-x) 52° - 15a° = 5¢° . (@’ - 3)
8a’h - 12ab = 4ab . (20 - 3) 1-16x2 = (1+4x). (1~ 4x)
44+a2= (a+2).(a-2) 24xy? + 9x?y = 3xy . (8y + 3x)
4a+4at= 4a.(1+a) 9az-b?= (3a+Db).(3a-b)
9a?+9b? = 9. (¢ + I¥) 81a° - 9a¢ = 9a*. (9a° - 1)

Factorise les trindmes ci-dessous.

12x + 4x° - 8x2 = 4x. (3 + X - 2x) dxrhx+4=4.(+x+1)
dxt+dx+1= (2x+1) 49 - 28x + 4xt = (7 = 2x)*

9a? - 12ab + 4b? = (3a - 2b)* X2+ h-2x= 2. (X +2~x)

2a - 6a’ + 4a* = 20. (1 - 30+ 2d°) 6a’h - 4ab? - 2ab = 2ab . (3a - 2b -1)
21a°-T7a+ 14a’= 7a. (30 - 1 + 2a) 25a% + 16b? + 40ab = (5a + 4b)*

9x? - 6x+1= (3x=-1) 9x2 + 6xy + Ox = 3x. (3x+ 2y +3)
4a’+6ab+ 4a= 20. (20 +3b+2) 36a? - 60ab + 25b? = (6a - 5b)*

20xy + 25x% + 4y? = (5x + 2y)° 5x2 + 25x + 20xy = 5X . (x + 5 + 4y)
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Factorise les quadrinomes ci-dessous.

6ax - 2ay + 3bx - by

6ax + 3bx - 9x - 6xy

= (6ax - 2ay) + (3bx - by) =3x.(2a+b-3-2y)
20.(3x-y)+b.(3x-y)

(3x-y).(2a +b)
6ax - 2ay + 6ab - 2a®

6ab + 2ax - 9b - 3x

- 2.(3x-y+3b-a) - (6ab + 2ax) - (9b + 3x) 775-

2a.(3b+x)-3.(3b+x)
(3b+x) . (2a-3)

Mets les facteurs communs en évidence, puis utilise un des produits remarquables.

5x* + 10x + 5 =
32a*-2a=

93’ - 12a‘ + 4a =
ax? - 16a =

ab + 2ab? + ab® =
32a’bh - 50ab® =
8x® - 18xy’ =
a’x? - 9a =

18x% - 96x + 128 =

5.(+2x+1) = 8. (c+ 1)

2a . (160° - 1) - 2a.(4a+1). (4a-1)

a. (9a° - 12a° + 4) = a. (30 -2)

a. (x*-16) =a.(x+4).(x-4)

ab. (1+2b+b) = ab. (1+b)?

2ab . (16a° - 25b°) = 2ab . (4a + 5b) . (4a - 5b)
2x . (4x° - 9y°) = 2x.(2x + 3y) . (2x - 3y)
a.(x¥-9) =a.(x+3).(x-3)

2. (9% - 48x + 64) - 2.(3x-8)
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Nom Prénom : . Classp s o
Relie les sommes et les produits égaux.
5x + 5 (x + 2)*
x® - 25 5.(x*+x+1)
X+ 4x + 4 (x - 5)°
5% + 5x + 5 5.(x+1)
x? - 10x + 25 (x+5).(x-5)
X? -4 2.(x-2)°
2x* - 8x+8 >< (x+2).(x-2)
Factorise au maximum les expressions ci-dessous.
332 -fa+3= 3.(a°-2a+1) =3.(a=-1)
15x? - 60y? = 15. (x - 4y°) = 15.(x+2y).(x-2y)
.?8 50 + 20a + 2a? = 2. (25 + 10a + a@°) = 2.(5+a)P
5ah? - 5ac? = 5a. (b - ) =5a.(b+c).(b-¢)
20a? + 60ab + 45b% = 5. (40° + 12ab + 9b°) = 5. (2a + 3b)?
3ab? - 12ac? = 3a. (¥ - 4¢) =3a.(b+2).(b-2c)
3x2 - 12xy + 12y% = 3. (F = dxy + 4y°) = Bva (e 2Y)
(3x-2). (4x=-3)+(x-4).(3x-2)= (3x=2) . [(4x-3) + (x-4)]

= (3x-2)

.(éx-3+x-4)=(3x-2).(5x-7)

(x+2).(x-3)-5.(3-x)= (x+2).(x=3)+5.(-3+x)
= (x=3).(x+24+5)=(x=-3).(x+7)

16 - (2x +3)?= [4+ (2x+3)] . [4 - (2x + 3)]

= (4+2x+3).(4-2x-3)=(2x+7).(1-2x)
(5% +3)? - (4 - 3x)? = [(5x+3)+ (4-3x)] . [(5x + 3) - (4 - 3x)]
= (5x+3+4-3x). (5x+3-4+3x)=(2x+7).(8x - 1)

ax - 3ay + 2bx - 6by = (ax - 3ay) + (2bx - 6by)

=0.(x=-3y)+2b.(x-3y)=(x-3y).(a+2b)

20bec - 4b - 15¢ + 3 = (20bc - 4b) - (15¢ - 3)

= 4b.(5¢-1)-3.(5¢~-1)=(5¢c~-1).(4b-3)
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Section 5 * Fractions algébriques

_ Conditions d’existence d’une fraction algébrique

%2- n‘existe pas.

Entoure la(les) proposition(s) correcte(s).

1=~7 existe six =7, x=0, x = -7 y [existe siy = 2]y =0,y =6
7 3y+6 existe toujours

=5 [existe sila = 5,[a = 0} a = -5 a [existesia=1lax0,a=2
a existe toujours 2.(a-1) existe toujours 7§'
2.(x-3) [existe six=-4], x=3,x =4 4 lexiste sia=0,a=2)a=4

X+4 existe toujours a*-2a existe toujours

Trouve la condition d’existence des fractions ci-dessous.

3a 2x-1 2a-4
5a - 10 6x+5 4-8a
50-10=0 6x+5=0 4~-8a=0
5a =10 6x = -5 -8a = -4
=5 1
a=2 X= ; x-z
-1 2a-4

1
existe sia = 2 existe si x = — existe sia = —
5a-10 6x+5 ' 6 4 - 8a 2
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Trouve la(les) condition(s) d’existence des fractions ci-dessous.

: 3x 3-a -5a+1
.80 x? - 16 a’+a a? -8a+16
xX-16=0 ad+a=0 -8a+16=0
(x+4).(x-4)=0 a.(a+1)=0 (a-4)=0
3 g i3
X+4=0 ou x-4=0 a=0 ou a+1=0 a-4=0
X=-4 x=4 as=-1 a=4
xas_xw existe si X = —4 ;;: existesi @=0 a’:5;++11 = existe si @ = 4
et x=4 et a=-1
4 - y? 3a-4 5 + 2x
9-y? 1-2a+a° 3x? - 6x
9-y=0 1-2a+a°=0 3 -6x=0
(3+y).(3-y)=0 (1-a)=0 3x.(x-2)=0
g g g
3+y=0 ou 3-y=0 1-a=0 3x=0 ou x-2=0
y=-3 y=3 a=1 x=0 x=2
GimlS e o 2 3a-4 Koo SERX e
ooy existe si ¥ = -3 mexlste si a=1 g existe si X = 0
et y=3 et x=2
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_ Simplification de fractions algébriques

dénominateur par

Entoure les fractions qui peuvent étre simplifiées.
X+y Xy X2 +y 2xy 2xy 2% -3 2x -y 6x* 3x
Xy xy? X+ y? 2X+ Yy 2xz 2x-3 2X+y 6x 34+x
Simplifie les fractions suivantes. o
8xy 8Xy 122 e 32 307 bl
— e e————— ” --——E-- = - 3ﬂb'
x X, 8¢ faf, - A b, ;
o e me 50 _2a” 5 b _2d b r” 1l
12 12, 6 453’ A5 at, 9 b ,c’p’,
¢ _r27x X 15y _ca5Xy sy 2y ‘2‘1’)’
6y 36y 4y’ 6x p’ X, 2 18y 18 X7, )/ 3x'

il faut essayer de les

Simplifie les fractions suivantes aprés avoir factorisé le numérateur at/ou le dénominateur.
ax-2 1Z.(x-1) _ 2x-1 4x-8 4. 1;/2)‘
x lx x T St M

4a? ‘/ﬂ‘( 2a a? - ab "-Ml
2a-62 Zd,.(1- 3¢) 1-3a Gab 202 " 2b. [;w-’b')'

x+8 2. (x+4) _ x+4 - 3x X.M "
6+4x i(.hzx) 3+2x 3x-9-3.M'

wlx
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1 1
8x + 4 4. (x+1) 4 25 - a (5*")-M_5+ﬂ

4x2 -1 IM,(a-g) 2 -1 25 - 5a 5,M' 5

4ba+ 4 4. 4 x2 - 6x+9 (3-3)‘.‘ -X-3

a+2a+1 (g...1)1" a+1 X -9 -("‘+3)'M. x+3

ut transformer l'énoncé

Simplifie les fractions suivantes aprés avoir factorisé le numérateur et/ou le dénominateur.

5x~5a_5.(x-a)--5-[:x~4{)’_i 6x*-3x _3x.(2x-1) _ -'ﬁ—M'_i
3a-3x 3.(a-x) 3.(a~%) 3 12-2x 12.(1-2)  ¥2.(1-2%) 4

Simplifie les fractions suivantes aprés avoir, si nécessaire, factorisé le numérateur et/ou le
dénominateur.

1200y _ S S at -9 M (a-3) a-3

By 18,4,y W 2a+6  2.(s+3),

-x?y? -x )/ a? - 6ab + 9b? (a- Sb)’ _a-3b

Xy - f,/ a’ - 9b? (n.!b) _(g;dfl a+3b
2.(-85) _ -Z. ,(047‘_-_1 4x - 4 4.(x-1) A’ M
6.(a-5) ,t.yp«sj, 3 20-bx+2 2.(F-2x+1) Zyote- ,); x-1

(a+1).@-1)  (20+7) .(a-1)  (a-1)
2.(a+1¢.(2a+1) 2(a+1)7. M 2.(a+1)’

-Ml a 3x? - xy X-M x

a
6a-3 3.(20<7), 3 bxy-2y 2. (3<T), 2
52a-25  5.(-5 _ -5.(:0%% _ 5

25-2  (5+0).(5-0) (5+0).(5<0), 5+a
32 - 2¢* 2.(16-:’)_2.(44-:).(4-:)_-?-("”')-,(;“"{)‘-—2.(4-0-.!)

x-12  3.(x-4) 3.(x-4) 3. (x~9), 3
$x x.(-y?) KT (=9 x.(x-)

X2 4 2xy + 2 (x+y)? (x+y)’ xX+y

3x’ x* x’.(s -x)__ x*.(3-x) -x? . {= X)‘ -x?

"3.07-9) 3.x+3).(x-3) 3. (x+3). (x=3), "3.(x+3)
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_Snmme de fractions algébriques

Recherche le PPCM des nombres proposés.

Nombres PPCM Nombres PPCM Nombres PPCM
4eth 20 8 et 12 24 25 et 75 75
18 et 6 18 6 et 15 30 10 et 21 210

!es facteurs,

1l

Recherche le PPCM des expressions proposées.

Expressions PPCM Expressions PPCM Expressions PPCM
a‘ et a’ a’ 2a et 3a 6a 8x et 12x* 24x°
x et x3 » 3a® et 9a 9a* a‘h et ab? o’
xy? et xy* Xyt 15x? et 25x° 75x° 9ab?® et 12ab? 36ab’
Expressions PPCM Expressions PPCM
X.(x+2)etx.(x-2)| x.(x+2).(x-2) (x+3)et(x+5) | (x+3).(x+5)
. (x-1)etx*.(x-1) xX*.(x-1) (a-4)et(a+3) | (a-4).(a+3)
X.(x+2)2etx® . (x+2) x.(x+2) x et (x + 3) x.(x+3)
pour faire
s dans leur PPCM.
PPCM
2.c.(a+2b)
.(2a-b).(2a+b)
a.(2a-1)

(@a-1).(a+1y
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Aprés avoir factorisé les sommes, détermine leur PPCM.

Sommes

x2-4et2x+4

a’ + ab et ab + b?

X -2xetx?-2x+1

a’-b*eta-b

x?-2xetx?* -4

a-beta?- 2ab+b?

Produits
(x+2).(x=-2) et 2.(x+2)
a.(a+b) et b.(a+b)

X.(x=-2) et (x-1)

(a+b).(a-b) et (a-b)
x.(x=2) et (x+2).(x-2)

(a-b) et (a-b)*

PPCM
2.(x+2).(x-2)
ab. (a+b)
x.(x=2). (x=1)
(a+b).(a-b)

x.(x+2).(x-2)
(a-b)*

 dx+3x.(x-2)

2.(x-2).(x+2)

Additionne les fractions suivantes aprés les avoir réduites au méme dénominateur.

w

ole olum NN o

+

=3

+
e

fa
9

1
-g-
-
‘-
b
c-

15+ 4
18
10+7
35

-i?..

18

o T

35

2 §_2+5x i+£.a'+b'
X X X be ac abc
§_a_+£t!_30+2bx _5_4]__50'-:-14
. x? 2 @ 2a*
2:_+5_a-9k¢10¢’ L+i_20+3b
4a  6b 12ab ab®?  a%b a’b?
i+L_15+Mx i+i_90+8b
6 9x? 18x* 2bc  3ac  6abc
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Réduis les fractions au méme dénominateur puis additionne-les.

x 3 _2X.(x+5)+3x.(x+3) _ 2x*+10x+3x* +9x _  5x* +19x
(x+3) (x+5) (x+3).(x+5) (x+3).(x+5) (x+3).(x+5)
2 3 2.(x-2)+3.(x+2)_ 2x-4+3x+6 _ 5x+2

X (x+2)  x.(x-2) R.(x+2).(x-2) X.(x+2).(x-2) x.(x+2).(x-2)

1 N 3 _1.x+3.1_ x+3
X¥.(x-1) x.(x-1) x'.(x-1) x'.(x-1)

5 _2.(x+3)+5.x_2x+6+5x_ 7x+6
(x+3) Xx.(x+3) x.(x+3) x.(x+3)

2
=
X

2 - 5 2.x+5.(x+3) = 2x+5x+15 7x+15
(x-2).(x+3) x.(x—z) x.(x=-2). (x+3) x.(x=2). (x+3) X.(x=2).(x+3)

1 e 5 _1.(x-2)+5.x.(x+2)_ x-2+5x*+10x
x.(x+2) x.(x-2) x? . (x+2).(x=2) x*.(x+2).(x=-2)

5x? +11x -2 85 .

-x'.(x-l-?.).(x—z)

Factorise les dénominateurs des fractions, réduis les fractions au méme dénominateur et
additionne-les.

. b a b _ a+b.(a+b)  a+ab+b’

b  a-b (a+b).(a- b) (a-b) (a+bh).(a- b) (a+b).(a-b)

2 , 5 2 5 _ 2+5a
a?+ab ab+b* a.(a+b) b.(a+b) ab.(a+b)

2x . 3% 2x 3x  _2x.2+3x. (x-2)
X2 =4 2x+4 (x+2) (x = 2) 2. (x+2) 2.(x+2).(x=-2)

o Ax+3x'-bx 3x? = 2x
2.(x+2).(x=2) 2.(x+2).(x=2)

e = 5 X % 5 _x.(x-1)+5.(x+1)
X -1 x-2x+1 (x+1).(x=1) (x-1  (x+1).(x=1)

X =x+5x+5 = X' +4x+5

T+ 1).(x-1) (x+1).(x-1)

T, & _ 3 o 2:(x+2)-3.x
X2 - 2x x2—4-x.(x-2) (x+2).(x=-2) x.(x=2).(x+2)

” 2x + 4 - 3x - -X+4
X.(x=2).x+2) x.(x=2).(x+2)
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la 2° fraction.

= 5%
-2) 3.(x-2)

N 4x? - 10x
T3 (x+2).(x-2)

Réduis les fractions au méme dénominateur puis additionne-les.
2 .5 2 5 2 5 2-5.(x+1)
-1 1-x (x+1) (x - 1) (1- x) (x+1). (x-!) (-1+x) (x+1) (x=-1)
o 2-5x-5 - —5x-3
(x+1).(x-1) (x+1).(x-1)

X x 7x _ x - 7x . x

x*-9 9-3x (x+3).(x-3) 3.(3-x) (x+3).(x-3) 3.(-3+x)
_7x.3+x.(x+3)  2Ix+x’+3x x? + 24x
X, (x+3).(x- 3) 3.(x+3).(x~ 3) 3.(x+3).(x=-3)

3y+2x_3y*2x.3y_br
X-xy V-xy x.x-y) y.(y-x) x.(x-y) y.(-y+x)
-3y.y-a.x. 3y? - 2x?
x.(x-y) xy.(x-y)
7a o 5b - 7a " 5b - 7a " 5b
2a-4b 6b-3a 2.(a-2b) 3.(2b-a) 2.(a-2b) 3.(-2b+a)
_7a.3-5b.2 21a-10b
6.(a-2b) 6.(a-2b)

2 . 5 _ 2 ' 2 ___5
4 -1 1-2x (2x+1).(2x-1) (1-2x) (2x+1).(2x=1) (-1+2x)
_ 2-5.(2x+1) 2-10x-5 -10x - 3
(2x+1).(2x-1) (2x+1).(2x-1) (2x+1).(2x-1)
a b a b _a-b.(a-b) a-ab+b’

“2ab+b?  b-a (a-bf -bea  (a-bFf  (a-bf
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_ Produit et quotient de fractions algébriques

Effectue et simplifie si possible.

5a 3b 154b  15b ash 2 2.(a+B) 2
?';-W-? 7 'a+b.7.M[.-;

-3 ab* ~fa”" b*" _ -2ab b-a 4 _4.(b-0)_-A.(b*8) -1
bc Ad e« 8 "a-b 8.(a-b) 4.(a~b), 2
X -9 2 _2x.(x'-9)_ 24 .(x-3). x+3) _2.(x-3)

3 x+3 3F.(x+3) 3/,.;;,44)' 3x

8 x+3y_8.(x+3y) =24 . M

ey B B (at-u-Zy) L0 . M

X-16 15 _15.(x'=-16) 15.(x+4).(x=4) _ -h‘ (x+4). !;/‘)"_-3.(“4)
5 “8-2x 5.(8-2x) 10.(4-x) A0 . (4+%) 2
¢ 3a-ab__ 4b".a.(3a-b) 4d b . (30<8) 2b

6ab - 2b? 3a' +ab 2.b.(3a-b).a.(3a+b) 24,8, (30<b) .(3a+b) “3a+b

87:.
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Effectue et simplifie si possible.
-6, 7 _-6 150° _-“90a° _-18a

52 1 Ssa 7 354,

2x _a’b, 4a_a'b xy _ @ bX'y _ aby

3a-3 9 _3a-3 8 _3.(a-1).8 _‘24 .(a-1) 4.(a-1)
b+4 8 2b+4 9 2.(b+2).9 A8 . (b+2) 3.(b+2)
a’-l_(l_a)_a‘-I 1 =(ﬂ+1).(ﬂ-1).“M‘-("*1)--(01'1).-0-1
5 5 "1-a 5.(1-a) 5.(-1+7), 5 5

-3ab 9a 4a’-b? ’)’i'-(za'«b)-[zb"ﬁ)"_;-(z“b)

9a: -— =
4 -b* 1 6a*-3ab A4, . (20<8),

fraction par linverse de

et les dénominateurs

ur et le dénominateur

Effectue.

4at -9 12 _’14-[30417'-(20-3)_3.(20-3)

4 4a+b A . (2063) 2

a+2 3a+6 _a+2 a+1 _ M M 1
#-1 a+1 a'-13a+6 3. (}..41 .(a- 1)/.4)' “3.(a-1)
2ab _ 6a-3b_ 2ab.(6a-3b) _ '6d'b. (20<8) 3b

“b 42t da?. (407 -b7) /H..(Zn-rb)._(gntb)' “2a.(2a+b)
8a’-2b* 4a-2b 8a°-20° 9 _9.2.(2a+b).(2a-b) 118 . M Ml
6a+3b = 9 Ga+3b 4a-2b 3.2.(2a+b).(2a-b) 6 . (20+0) . (20<%)

B gy 0:b(0-0) -a.b.(b+a)_ -d'8' . (-b+8) 1
a’b - ab® ~ “a.b.(a*-b’) a.b.(a?-b?) MAb,.(a+b). M “a+b
4a-8 3a-6 4a-8 b -4 _‘A. [y/")' (b~2) .(b+2) _2(b+2)

-4 b -4 2b-4 3a-6 £.(6~2), .(a~2), 3
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Section 6 * Fonctions du 1°" degré

_ Graphique d'une fonction du 1°" degré

B(1;5)

-

Place les points A, B, C et D puis vérifie par calcul s'ils appartiennent au graphique de la

fonction f.

f:x—>y=3x-4

Compléte le tableau par vrai ou faux.

y A A(3;5)
y=3x-4 5=3.3-4
/ 5=9-4
, 8 5=5
/

0 = C(0;-3)
-3#£3.0-4

d/
-3#-4

i

1)

B(2; 1)
1#£3.2-4
1#6-4
1#2

D(-1; -7)
-7=3.(-1)-4
-7=-3-4
-7=-7

Les points A, B, C et D appartiennent au graphique de la fonction.

Fonctions A(-1;-2) B(-3;2) C(1;4) D(2;1)
fix—=y=3x+1 Vrai Faux Vrai Faux
fex—=ymx-1 Vrai Faux Faux Vrai
fix—=y=-3x+7 Faux Faux Vrai Vrai
fix—=y=-2x-4 Vrai Vrai Faux Faux

Fix—wpw? Faux Vrai Faux Faux
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